

广东省 2022 届高二综合素质测试

## 历史试题

2021 年 12 月

## 注意事项：

1. 本试卷分第 I 卷（选择题）和第 II 卷（非选择题）两部分。答卷前，考生务必用黑色墨水笔将自己的姓名、准考证号填写在答题卡上。
2. 回答第 I 卷时，选出每小题答案后，用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其它答案标号。写在本试卷上无效。
3. 回答第 II 卷时，将答案写在答题卡规定的题号区域内。写在本试卷上无效。

## 第 I 卷 选择题（48 分）

**一、选择题：本大题共 16 小题，每小题 3 分，共 48 分。在每小题列出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。**

1. 关于武王克商的断代，学界依据文献形成了多种结论。直到上世纪 70 年代被命名为利簋的青铜器被发现后，才有了定论。这说明
- A. 史事实难以探明      B. 实物史料与文献史料相互印证  
C. 实物史料内容完整      D. 历史研究必须有考古文物印证

2. 表 1：秦至唐“尚书”一职的演变状况

时间	演变
秦朝	九卿之一，少府属官，掌管文书、传达诏命。
西汉	领、录尚书事之名，侍从皇帝左右，发号施令。
曹魏	脱离少府而独立。
唐朝	长官为宰相之一。

表 1

- 这反映了
- A. 行政效率的提高      B. 中央集权的加强  
C. 政治制度的延续      D. 中央机构的复杂
3. 《唐律疏议》规定：走私禁物按“坐赃论……禁物者，谓禁兵器及诸禁物并私家不应有者。”
- 这反映了唐朝
- A. 严禁中外的交流      B. 重视国家经济安全  
C. 注重法律的完善      D. 加强对地方的管理
4. 金世宗(1123—1189 年)视《贞观政要》为治国的镜鉴。其在位时期，金国出现繁荣鼎盛景象，因其年号为“大定”，史称“大定之治”。这说明
- A. 虚怀纳谏是国家治理的根本      B. 民族交融推动社会进步  
C. 儒家思想利于缓和社会矛盾      D. 仁政是儒家思想的核心
5. 明万历年间，江浙地区的王江泾镇有居民 7000 家，“多织绸，收丝缟之利”。濮院镇有居民万余家，“民务织丝丝，商旅辐辏”。这反映了当时
- A. 工商业市镇的兴起      B. 长途贸易的发达  
C. 地域性商帮的形成      D. 抑商政策的松弛

1870

- 6.19世纪70年代，李鸿章主张塞防各军“可撤则撤，可停则停。其停撤之饷即匀作海防之饷。”左宗棠则提出“东则海防，西则塞防，二者并重。”同时认为西方国家“专在通商”。这一争论反映了

- A.近代外交观念的萌芽  
C.清朝政府内部的分裂

清廷准确判断时局

D.清政府国力的衰微

- 7.1906年，张之洞主持赎回粤汉路权后，粤总商会认股180余万股，随后认股者源源不断，完成了粤汉铁路的商办。这说明该地区

- A.成为了列强侵华的重心  
C.自然经济解体速度较快

B.民众爱国意识的高涨

走出华夷之辨的禁锢

- 8.1920年《共产党》发刊词提出：经济的改造自然占人类改造之主要地位。资本主义在欧美已经由发达而倾向于崩坏了，代他而起的自然是社会主义的生产方式，俄罗斯正是这种方法最大的最新的试验场。这一论断旨在

- A.强调经济改造的重要地位  
C.探索中国革命道路新方向

阐明中国共产党的纲领

D.推动马克思主义中国化

- 9.《劳动换来光荣》在1950年第一届年画创作奖评选中获得了甲等奖。该作品



图1:《劳动换来光荣》

- A.继承了传统文人画风格  
C.反映了群众的建设热情

推动了社会主义工业建设

D.开创了艺术创作的新形式

- 10.表2:建国后张掖农业发展状况

时间	发展状况
1956年	全国9个小麦高产县之一，平均亩产188公斤。
1986年	被确定为全国商品粮生产基地和蔬菜生产基地。
1978—2017年	农业增加值由1.22亿元增加到101.16亿元，年均增长5.49%。

表2

该材料作为直接论据，可用来探究的主题是

乡村政治体制变革的意义

D.中国经济体制改革的探索

- 11.关于美育教育，柏拉图强调灵魂的美善，并使人学会“把心灵的美看得比形体的美更为珍贵”，并领悟到“行为和制度的美”。这一美育思想

- A.推动了民主走向顶峰  
C.推动商品经济的发展

B.服务于城邦现实政治

D.忽略了知识的重要性

- 12.15世纪意大利画家阿尔伯蒂的《论绘画》推动了自画像写实风格的发展。画家丢勒在自画像上写道：“我在28岁时用永不褪色的颜料画下了我自己。”这反映了

- A.人文主义的兴起  
C.理性主义的发展

近代自然科学的形成

现实主义画派的诞生

- 3 13. 1780 年，英格兰出版商人出资创办了专为工厂做工的青少年进行识字教育的星期日学校，并得到政府的支持。到 19 世纪中期，星期日学校的学生达 250 万人。星期日学校的发展推动了高等教育的普及 1850  
A. 适应了机器化生产要求  
B. 提高了工人的政治地位  
C. 推动了英国成为世界工厂
- 3 14. 列宁曾提醒道：“资本主义的恢复、资产阶级的发展和资产阶级关系在商业领域的发展等等，这些就是我们目前的经济建设所遇到的危险，就是我们目前逐步解决远比过去困难的任务时所遇到的危险。在这一点上切不可有丝毫的糊涂。”这说明列宁  
A. 坚持改革的正确方向  
B. 继续战时共产主义政策  
C. 着手废除新经济政策  
D. 探索建立计划经济体制
- 3 15. 二战以来，科学研究出现新模式——“大科学”。它将基础理论研究与尖端工程联系起来，对资金、设备和跨学科要求更高，只能由大型企业或政府资助和组织。这  
A. 推动了现代科学的诞生  
B. 激化了美苏的关系  
C. 带来了国家职能的强化  
D. 推动了科学的转化
- A 16. 二战后，美日多次爆发贸易战。1977 年，两国达成协定：三年内每年对美国出口电视机限制在 175 万台。其后，美国又提出“超级 301 条款”，对从日本进口的豪华小汽车征收 100% 的关税。这  
A. 阻碍经济一体化的发展趋势  
B. 导致南北经济的差异拉大  
C. 是强权政治在贸易上的反映  
D. 说明美日的矛盾不可调和

## 第 II 卷 非选择题（52 分）

**二、非选择题：共 52 分。第 17~19 题为必考题，考生都必须作答。第 20~22 题为选考题，考生根据要求作答。**

**（一）必考题：共 40 分。**

17. 历代中央王朝都重视边地的管理与开发，边疆治理成为国家治理的重要组成部分。阅读材料，完成下列要求。（14 分）

**材料一**

汉宣帝神爵三年（公元前 59 年），西汉在西域设立西域都护府，作为西汉中央政府派出管理西域的地方机构。西域都护府的最高军政长官是西域都护，西域都护代表西汉中央政府管辖西域，……负责监督乌孙、康居等政权，“都护督察乌孙、康居诸外国动静，有变以闻。可安辑，安辑之；可击，击之”。西域都护府的设立标志着西汉正式将西域收归中央政府。  
——摘编自孟辽阔《西汉中期西域都护府的设立及其重要意义》

**材料二**

宣政院是元朝在中央政府中设置的掌管全国佛教事务以及藏族地区军民之政的特殊机构，凡是有关藏族地区的军民钱谷、官吏任免、驿站交通的事务宣政院都需过问，从这个意义上说，宣政院的职能与一个行省机构类似，只是这个行省机构设在大都而不是在藏族地区。由于藏族地区情况特殊，交通不便，宣政院在藏族地区还要行使或参与枢密院和御史台行使的职责，这又是宣政院与行省不同的地方。  
——摘编自陈庆英《元代宣政院对藏族地区的管理》

（1）根据上述材料并结合所学知识，概括汉、元两朝边疆治理机构的主要职责。（8 分）

（2）根据上述材料并结合所学知识，谈谈边疆治理的重大意义。（6 分）

找书

18. 建党百年以来，中国共产党一贯坚持真理，勇于修正错误，不断从胜利走向新的胜利。

阅读材料，完成下列要求。（14分）

**材料一**

1945年中共六届七中全会通过的《关于若干历史问题的决议》，是对延安整风运动成果的集中总结。这次决议对土地革命时期党的路线作出正式结论，对一些重大事件和历史问题，如陈独秀的错误、八七会议、第五次反“围剿”失败、遵义会议等重大事件，都进行了基于当时认识的分析和评价；在深入剖析“左”倾错误的同时，认为“以毛泽东为代表的马克思列宁主义的思想……必将给党和中国革命带来伟大的进步和不可战胜的力量”。有七大代表后来回忆道：“没有《关于若干历史问题的决议》统一全党的思想，七大是开不好的”。

——摘编自李东朗《〈关于若干历史问题的决议〉与中共七大》

**材料二**

1981年，中共中央召开十一届六中全会，通过了《关于建国以来党的若干历史问题的决议》，标志着十一届三中全会后，党在指导思想上拨乱反正的完成。这次决议对建国后十七年的历史做出了详细的分析和正确的总结。《决议》还对党的十一届三中全会以来逐步确立的适合我国情况的社会主义现代化建设正确道路的主要点，从十个方面作了概括，实质上初步提出了在中国建设什么样的社会主义和怎样建设社会主义的问题。

——摘编自亚东《〈关于建国以来党的若干历史问题的决议〉的形成》

- (1) 材料根据一并结合所学知识，概括《关于若干历史问题的决议》出台的历史背景，并分析决议的历史意义。（8分）

- (2) 根据材料一、二并结合所学知识，指出两个决议的共通之处。（6分）

19. 阅读材料，完成下列要求。（12分）

**材料 16—1800**

如果说17—19世纪的科学发现和技术创造曾经让西方人表现出一种盲目的乐观主义，那么20世纪则转向了一种深刻的悲观主义。……不仅自然界日益沦为人类的奴隶，而且人类自身也被异化为科学技术的手段。这些有识之士们纷纷呼吁重振西方传统的人文精神，用人文关怀来克服工具理性的片面统治所造成的人性冷漠与社会异化。

——摘编自赵林《西方文化概论》

- 运用世界近现代相关史实，对材料中的某一观点或整体予以评析。（要求：观点明确、史实准确、史论结合、逻辑清晰）

**(二) 选考题：共12分。请考生从3道题中任选一题作答。如果多做，则按所做第一题计分。**

20. [选修1：历史上重大改革回眸] 阅读材料并结合所学知识，完成下列要求。（12分）

**材料**

780年，唐朝颁布两税法，国家财政体制也由中央统收统支转变为与地方划分收入。河南府两税收入实行府司占留和上供的两分法。留府支出中，交通枢纽的地位造成其馆驿钱物费用庞大。据研究，河南府全年合计支出官员俸禄在6万贯以上，约占年入两税钱额的10%-12%以上。唐廷在讨伐河北、东南方镇叛乱中，作为临近前线的河南府往往承担着繁重的任务。这些临时性支出或来自对百姓的法外科配和差使，或挪占地方两税等收入。如唐宪

宗派军讨伐成德节度使时，由度支通过和籴、和雇等方式筹供粮草、组织运力，所拨付的车牛雇价远低于市场实估，不可能召雇足量车牛。这就必须要河南府“府司排户差遣”。而缘于供军的各种法外科配、差使，则加重了百姓的赋役负担，耽误其生计；对河南府而言，则影响其两税征敛，成为变相或间接的财政支出。

——摘编自郁晓刚《唐代两税法实施后东畿、河南府财政考述》

(1) 根据材料并结合所学知识，概括唐后期河南府财政状况的特点。(8分)

(2) 根据材料并结合所学知识，指出两税法改革后河南府及百姓面临的压力。(4分)

21. [选修3：20世纪的战争与和平]阅读材料并结合所学知识，完成下列要求。(12分)

#### 材料

1952年10月初，志愿军已逐渐掌握了战场的主动权。“联合国军”调集兵力6万余人，大炮300余门，坦克170多辆，出动飞机3000多架次，对志愿军驻防的上甘岭阵地发起猛攻，双方展开激烈争夺，不断向该地区增加兵力和重武器，转为局部战役规模。整个战役中，敌人共发射炮弹190多万发，投炸弹5000多枚，超过了美国在二战中火力密度的最高记录。我军共投入4万多人，在没有制空权、制海权，没有坦克配合的条件下，以血肉之躯击退敌人900多次进攻，毙伤敌人25000余名，取得了现代战争条件下坚守防御作战的经验，铸造了反映人民军队、人民战争本质的“上甘岭精神”。上甘岭战役失败后，美军再也没有向志愿军发动过营以上规模的进攻，朝鲜战局从此稳定在北纬38度线上。

——摘编自龙战宇《毛泽东军事思想与上甘岭大捷》等

(1) 根据材料并结合所学知识，概括“上甘岭战役”发生的背景及其特点。(8分)

(2) 根据材料并结合所学知识，归纳“上甘岭精神”的内涵。(4分)

22. [选修4：中外历史人物评说]阅读材料并结合所学知识，完成下列要求。(12分)

#### 材料

焦云龙(1840—1901)，山东人，清同治年间进士。历任陕西省三原、安康、富平等县知事，绥德、商川知州，潼关厅同知等职。凡到任之处，则教民致力开垦荒田、疏通河道、勤俭耕稼、植桑养蚕、纺织编造；设置婴堂，创利民事业；提倡教育，兴办塾学，刊印古籍，重修县志。先后兴修三原的正谊书院、富平的湖山书院、潼关的关山书院等。断案巡狱方面，亦素称公正。在招徕移民方面，焦云龙多次筹集银两，安置外籍流民，甚至给予一定量的种子、牛和“安家费”。境内荒地很快变成沃壤，百姓安居乐业，丰衣足食，焦云龙被称为“焦青天”。据统计，当时迁居三原、富平、阎良、临潼、高陵、蒲城等地的山东移民就达30余万人，山东移民居住的村落多达400多个。1901年焦云龙病逝，万千百姓自发赶来吊唁。他居官28年，身无遗物，治丧无着，赖众人集资才得以下葬。

——摘编自吴树民《一代廉吏焦云龙》等

(1) 根据材料并结合所学知识，概括焦云龙在陕任职期间的施政特点。(6分)

(2) 根据材料并结合所学知识，简要分析焦云龙深受当地百姓爱戴的原因。(6分)

## 广东省 2022 届高考综合能力测试（二）

## 历史参考答案

**一、选择题**

题号	1	2	3	4	5	6	7	8
答案	B	C	B	B	A	D	B	C
题号	9	10	11	12	13	14	15	16
答案	C	D	B	A	B	A	C	C

**二、非选择题**

## (一) 必考题

17. (1) 职责：①汉代设立西域都护府，管理西域地区的一切军政事务，并对周边政权予以监督；②元代在中央政府设立宣政院，既掌管全国佛教事务，又管理藏族地区的军政、选官和交通等。（8分）

(2) 意义：①边疆治理对于国家主权安全具有战略意义；②对于古代统一多民族国家的巩固发展具有重要意义；③有利于推动民族交融交流交往；④有利于边疆地区的社会稳定和经济发展；⑤对中华民族共同体意识的形成和构筑中华民族命运共同体具有深远意义。（6分）

18. (1) 背景：①为了总结中国共产党成立以来正反两方面的经验教训；②中国共产党重视党的建设，开展延安整风运动。（4分）

意义：①加强了全党在政治和思想方面的团结统一；②为中共七大的成功召开和毛泽东思想地位的确立奠定了基础；③推动了新民主主义革命的顺利开展；④是实事求是研究党史的典范，有利于党史研究水平的提高。（4分）

(2) 共通之处：①中国共产党坚持实事求是的精神；②对历史负责的态度；③勇于自我革命、修正错误；④继往开来。（6分）

## 19. 参考示例——

观点：科学技术的巨大进步给西方国家既带来了繁荣发展，也带来了精神苦恼。（2分）

论述：从 17 世纪经典力学、18 世纪改良蒸汽机、19 世纪电力的应用到 20 世纪量子论和相对论，科学理论和技术突破，为西方文明国家征服自然界带来了光明的希望，为发展工业文明、确立西方中心地位发挥了十分关键的作用，促进了西方世界的整体繁荣发展。

然而，原子能为人类征服自然的同时也为人类自我毁灭也打开了方便之门；现代生物工程技术为治愈人类遗传疾病带来福音的同时也引发了伦理学危机；电脑技术的进步一定程度上扩大了人们之间的心理距离；科技的发展还带来了环境污染、能源枯竭等不可逆的危机；高科技战争造成的精神创伤从未消停。（8分）

结论：综上所述，近现代西方文明既呈现了科技迅猛发展、社会繁荣发展的一面，同时还显露或潜

藏着种种精神危机。这便引发了西方有识之士重振传统人文精神的呼吁。(2分)

## (二) 选考题

20. (1) 特点：①两税收入实行两分法；②财政支出多元化；③官员俸禄支出占比较大；④承担过多军政支出；⑤因交通枢纽的地位造成支出费用庞大。(8分)

(2) 面临压力：①河南府面临因交通、官俸等财政支出和临时性军政事务等压力，财政状况较为恶劣；②普通百姓需承担常规赋税和临时性赋役压力，生活艰辛。(4分)

21. (1) 背景：①朝鲜战争爆发，中国人民志愿军开展抗美援朝运动；②我志愿军掌握了战场的主动权；③“联合国军”对上甘岭阵地发起猛攻。(4分)

特点：①我志愿军始终顽强抵抗；②双方兵力和火力密度高；③形成“上甘岭精神”。(4分)

(2) 内涵：听党指挥、英勇顽强、不怕牺牲、艰苦奋斗、团结友爱、严守纪律、一往无前等。(4分)

22. (1) 特点：①辗转多地任职，经验丰富；②重视农耕和教育；③为官公正廉明；④安置移民成就卓著。(6分)

(2) 原因：①重视垦荒兴农，推动了社会经济发展；②兴办书院，推动了教育发展，培养了一大批人才；③安置流民和移民，断案公正，有利于社会稳定和百姓安居乐业；④清正廉洁，以民为本，大公无私。(6分)

## 关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（网址：[www.zizzs.com](http://www.zizzs.com)）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



微信搜一搜

Q 自主选拔在线